


”Det er aldrig den første gode idé, der lykkes”

Hvis du skal nå langt med dine iværksætterdrømme, er du nødt til hele tiden at finde på nye idéer. Sådan lyder det fra Jeremie Pierre Gay, som er direktør for virksomheden Create It REAL, der designer software til 3D-printere.

Hvorfor skal det være så dyrt at printe i 3D, når det er så billigt at printe i 2D? Det spørgsmål stillede stifter af – og direktør i – virksomheden Create it REAL, Jeremie Pierre Gay, sig selv i 2008, da han begyndte at interessere sig for 3D print. 

Create It REAL sælger i dag brugervenlig software til 3D printere for at gøre den innovative produktionsform mere tilgængelig for alle. Og virksomheden står på den måde på skuldrene af netop det spørgsmål, som han stillede sig selv for mere end 20 år siden.

Motivationen var klar fra starten
For Jeremie Pierre Gay har rejsen med 3D print handlet om at hjælpe andre med at få adgang til den verden af muligheder, som 3D print rummer. 

“Min motivation var at gøre tiden fra den gode idé til det færdige produkt kortere. Jeg er ingeniør, og fra et ingeniør-synspunkt var der simpelthen ingen grund til, at det skulle være så meget sværere at printe i 3D end i 2D”, forklarer han. 

Ambitioner kræver beherskelse
Den største udfordring på Jeremie Pierre Gays rejse har, fortæller han, været hans store ambitioner og visionære natur.

“Det er altid svært at beherske sig, når man har store ambitioner for fremtiden og skal vente på teknologien. Det har tit været udfordrende at skulle vælge, hvilken retning jeg skulle gå i først for at kunne få alle mine projekter i mål”. 

"Bliv ved med at finde på idéer”
I nogle tilfælde har direktøren måtte sætte sine projekter på pause, fordi han ventede på finansiering, eller fordi andre hørte hans idéer og kom ham i forkøbet. Det har dog aldrig slået ham ud. 

"Man skal ikke være bange for at dele ud af sine idéer. Jeg har fået stjålet nogle af mine idéer, men den slags må man trække på skuldrene over. Så er det bare om at gå videre med det næste projekt”, fortæller han og giver følgende gode råd til alle, der interesserer sig for at arbejde med 3D print: 

“Bliv ved med at finde på idéer, og bliv ved med at snakke med andre om dem. For det er aldrig den første gode idé, der lykkes.”

"Det er ikke altid den bedste teknologi, der kommer længst”
For Jeremie Pierre Gay er det desuden altafgørende, at al iværksætteri har et formål. 

“Det handler altid om at finde et problem, der skal løses. Ellers laver man teknologi for teknologiens skyld, og det er ikke altid den bedste teknologi, der kommer længst. Det gør de bedste løsninger og det, der skaber mest værdi for folk i den sidste ende”, slutter han. 
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