


Ny teknologi er vejen frem: “Vi er i en tid, hvor rigtig mange ting forandrer sig, når det kommer til bygningskonstruktion”

Ifølge Paul Nicholas, som forsker i arkitektur, teknologi og design på Det Kongelige Danske Akademi, er nutidens arkitekter nødt til at være eventyrlystne.

3D print blev til som teknologi allerede i starten af 1980’erne, men det er først i løbet af de seneste 10 år, at teknologien for alvor har taget fart. Fra at være en produktionsform, der primært manipulerede og formede plastik, har 3D print i dag udviklet sig til at kunne bearbejde hundredvis af forskellige materialer. Og teknologien bruges til alt fra sko til bygninger. 

Mulighederne med 3D print er tilsyneladende endeløse, og sammen med blandt andet machine learning kan teknologien ifølge forskeren Paul Nicholas være med til at forme fremtidens arkitekter og måden, vi tænker på både design og bygninger.

Nutidens arkitekter uddannes til fremtidens opgaver
Paul Nicholas forsker i arkitektur, teknologi og design hos Det Kongelige Akademi med fokus på nye digitale metoder som blandt andet 3D print. Han bruger halvdelen af sin tid på forskning og halvdelel på at undervise på den engelsksprogede kandidat-uddannelse ‘Computation in Architecture’ på akademiet. 

Her er en af hans fornemste opgaver at klæde fremtidens arkitekter på til en uforudsigelig fremtid. “Vi ved selvfølgelig ikke, hvad fremtiden bringer, men vi kan godt forudsige nogle af de evner, arkitekterne får brug for i fremtiden,” vurderer han.

“Arkitektur og konstruktion handler i virkeligheden om mennesker”
En af de evner, som de studerende tilegner sig på uddannelsen, er programmering. “På den måde har de studerende selv evnerne til at skabe de værktøjer, de får brug for hen ad vejen. Så skal de ikke vente på, at teknologien bliver udviklet for dem”, fortæller Paul Nicholas. 

Og netop teknologien er i fokus, når Paul Nicholas underviser. “Arkitektur og konstruktion handler i virkeligheden om mennesker og de bygninger, de bor i. Det handler først og fremmest om at skabe gode miljøer og trygge rammer for mennesker. Og teknologien er vores mulighed for at gøre det på anderledes og smartere måder end før,” fortæller han. 

Håb for fremtiden: modige entreprenører
Arkitektur- og teknologiforskeren håber, at fremtidens arkitekter og entreprenører vil være eventyrlystne og have mod på at prøve nye idéer af. 

“Vi er i en tid, hvor rigtig mange ting forandrer sig, når det kommer til bygningskonstruktion. Og det tror jeg, de vil blive med at gøre. Det drejer sig for eksempel om de materialer, vi bruger til vores bygninger. Derfor er arkitekter også nødt til at være eventyrlystne,” udtaler Paul Nicholas.
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