Case: 3D-print som forretningsmodel
Hvad er 3D-print?
Store dele af de danske produktionsvirksomheder har ambitiøse målsætninger for reducering af CO2 fra deres drift. Den seneste rapport fra den britiske velgørenhedsfond Ellen Macarthur Foundation viser, at hvis vi gerne vil reducere vores klimaaftryk på jorden for at nå målsætningen om en gennemsnitlig temperaturstigning på maksimum 1,5% i 2050, er vi nødt til ikke blot at kigge på vedvarende energi, men også på hvordan vi producerer produkter. 
Man mener faktisk, at produktionen af nye produkter udgør hele 45% af den nuværende CO2-udledning. Hvis vi isoleret set kigger på produktion af diverse produkter, skal 45% af reduktionen komme fra nye cirkulære modeller og 55% fra bl.a. ny teknologi (såsom 3D-print). Måden hvorved vi kan nå at reducere 45% af CO2-udledningen fra produktionen, er at gentænke måden, vi designer, producerer og bruger produkter på. Med det rette mindset kan Additive Manufacturing spille en central rolle for at opnå dette.

FAKTA
Additive Manufacturing kaldes også AM. På helt almindeligt dansk kalder vi normalt AM for 3D-print. Helt kort fortalt er Additive Manufacturing en proces, hvor man bygger et tre-dimensionelt objekt op lag efter lag. Det gør man fra en digital fil, og 3D-printeren arbejder ved kun at tilføje materiale der, hvor filen beder den om det. Derfor er 3D-print en bæredygtig produktionsmetode, hvor intet materiale går til spilde.







Tankegangen bag cirkulær økonomi er en systematisk tilgang til økonomisk udvikling designet til at gavne virksomheder, samfundet og miljøet. I kontrast til den mere klassiske “take-make-waste”-lineære model, vil den cirkulære tankegang være regenerativ af natur og prøve at skabe vækst uden at opbruge begrænsede ressourcer såsom kul. Den cirkulære tankegang bidrager til målet om at opnå en reduktion på udledning af CO2 ved at transformere måden, vi laver og bruger produkter på.
Lær mere om additive manufacturing ved at læse artiklen ”Additive manufacturing: A long-term game changer for manufacturers” fra McKinsey & Company. I artiklen, som er på engelsk) kan du blive endnu klogere på, hvordan additive manufacturing fungerer, og hvorfor der er så mange fordele forbundet med teknologien.


Hvilke virksomheder bruger 3D-print?
Flere og flere virksomheder bruger 3D-print i deres produktion og som en del af deres forretningsmodel, fx:
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Hvem: En innovativ designvirksomhed med fokus på briller
Hvad: 3D-printede briller 
Hvorfor AM: Ved at bruge 3D-print kan virksomheden designe briller på en ny, radikalt anderledes måde. Eksempelvis indeholder brillerne ikke skruer, og de er mere bæredygtige, robuste og lettere end almindelige briller.
Hvem: En produktionsvirksomhed for tøjbrands 
Hvad: 3D-printet tøj 
Hvorfor AM: Ved at udnytte fordelene ved 3D-print tilbyder virksomheden styles lavet i et “made-to-fit” format. Hvert eneste stykke tøj er skræddersyet til forbrugeren.
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Hvem: En virksomhed, der genanvender plastik fra verdenshavene 
Hvad: Bæredygtigt materiale til 3D-print 
Hvorfor AM: Genanvender plastik, som er endt i havet og laver det om til materiale, der kan 3D-printes med. Dette gør produktionen langt mere cirkulær.
Hvem: En virksomhed, der producerer revolutionerende cykelhjelme
Hvad: 3D-printede cykelhjelme
Hvorfor AM: Producerer 3D-printede hjelme skræddersyet efter forbrugerens hovedform. Alle hjelme bliver produceret af bæredygtigt, plantebaseret materiale. 
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Hvem: Aage Vestergaard Larsen - en virksomhed, der fokuserer på at genanvende plast
Hvad: Genanvender forbrugsplast
Hvorfor AM: Ved at transformere forbrugsplast om til materiale til 3D-print forlænges plastens levetid, og virksomhedens brug af AM bidrager derigennem til den cirkulære økonomi.
Hvem: En virksomhed, der producerer “usynlige” tandbøjler 
Hvad: Sælger innovativ tandretning 
Hvorfor AM: Har revolutioneret tandbøjle-branchen ved at skræddersy bøjlerne til den enkelte forbruger. Dette gør produktet bedre og mere komfortabelt – og teknikken er kun mulig ved hjælp af 3D-print.




ØVELSE 1: Hvordan får 3D-print en virksomhed til at skille sig ud?
· Se videoen med Tue Mantoni fra Danish AM Hub, der fortæller om, hvordan man kan bruge 3D-print til at skabe værdi i sin virksomhed. 

· Vælg en virksomhed, som arbejder med 3D-print. Det må være en af virksomhederne, vi har nævnt ovenfor, eller en virksomhed, I selv finder frem til.

· Beskriv, hvordan virksomheden bruger 3D-print til at skille sig ud. Er de for eksempel særligt hurtige? Eller tilbyder de lokal produktion eller specialfremstillede produkter?












Brug 3D-print i din forretningsmodel
Det er vigtigt at forstå, at Additive Manufacturing er mere end bare et værktøj til hurtigt at producere nogle reservedele. De fire illustrationer i figuren neden for kaldes for typer af “løftestænger”. Det er smart for en produktionsvirksomhed at have løftestænger som disse i tankerne, når de første strategiske skridt skal tages for at implementere den nye teknologi. Ligesom Tue Mantoni sagde, er det vigtigt, at du ikke kun baserer din idé på, at AM skal kunne printe dit produkt mere effektivt - overvej i stedet hvordan du kan bruge teknologien i en større strategisk kontekst til at udvikle din forretning og skabe værdi for din kunde.
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Forretningsmodel
3D-print har flere miljømæssige fordele såsom: mindre transport, og ”print-on-demand”. Hvordan kan man tænke dette ind i en bæredygtig forretningsmodel? Hvordan udnytter man disse fordele optimalt? 
ØVELSE 2: Nu skal I tænke som iværksættere og finde på jeres egen forretningsidé
· Se videoen med entreprenør Jeremy Pierre Gay fra Create it REAL, der deler ud af sine gode råd til iværksættere og virksomheder.  
· Find på en idé til en virksomhed, der bruger 3D-print. Overvej materialer, forretningsmodel og design (se boksene nedenfor).
· Overvej hvilke ”løftestænger” I kan bruge for at gøre jeres virksomhed til noget særligt.
· Se videoerne om Plus Pack og Aage Vestergaard Larsen for at finde inspiration til jeres virksomhedsidé.
· Forbered et oplæg på 5-10 minutter om jeres idé. 
Design
3D-print indeholder en række design-fordele såsom: ”mass-customization” og mindre materialespild. Invisalign har eksempelvis brugt dette i dentalindustrien. Kan disse fordele bruges i andre brancher også? Hvordan kan man udnytte disse fordele og skabe nye forretningsmodeller?

Materiale
Materiale betyder ufatteligt meget, når man printer. Oftest er det ikke godt for miljøet, hvis du kun kan printe med materialet én gang og derefter smide produktet ud. Kan man lave et system og en forretningsmodel, hvor levetiden på materialet kan forlænges?
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Brug gerne en eller flere af disse lof
EPEN 5

AM kan skreddersy
produkter til kundens
specifikke behov —

1 size fits 1

AM kan rykke
produktion helt ud il
kundens lokation og
kunden kan veere med
til at teste/vurdere
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afprevning af mulige
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AM kan lgfte nye
unikke
samarbejdsmodeller/
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(design, fremstilling,
digital platform)
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